

Los componentes de la Comisión Internacional de encuesta, que todavía, que sepamos, no da señales de vida, podrían darse una vuelta por San Vicente de Calders, Altafulla, Cambrils, Viladecans, Montroig y Calafell pueblecitos que últimamente han constituido los «objetivos militares» de los aviadores italianos y alemanes.

Toda la política exterior de Italia va encaminada a lograr la entrada en vigor del pacto anglo-italiano antes de proceder a la retirada de voluntarios

AJEDREZ SANGRIENTO

La penúltima jugada

Pronto van a cumplirse dos años desde que en el tablero ibérico, está empeñada la más formidable y trascendental partida que presenciaron los siglos. Las jugadas han sido muchas. Muchas y con trampa. Se ha llamado no intervención a la abstención más antijurídica e inhumana de unos países y a la participación más injusta y cruel de otros. Se ha denominado «voluntarios» a los soldados forzosos de los Estados intervencionistas, y se los ha equiparado vergonzosamente con los pocos verdaderos voluntarios que aquí vinieron y de los cuales hoy permanece en nuestro territorio un resto insignificante. Se ha echado mano del disimulo, de la mentira descarada, de la provocación, del chantaje, de las promesas delictivas, de las amenazas fingidas, del terror, de los crímenes más nefandos, de las complicidades en la oscuridad, de los egoísmos más detestables, de las cobardías más infamantes... Por acción u omisión, se ha escrito en este bienio la página más ominosa de la historia universal.

El mundo entero la ha suscrito, con rarísimas excepciones. España sola, aunque hubiese perdido todo lo demás, ha salvaguardado el decoro de la especie humana. Lo ha salvado como Cristo, ante unos amigos que la traicionan o la niegan, ante unos Judas que la venden, ante unos Pilatos que dejan hacer irresolutos, ante unas mujercillas que plañen desconsoladas, ante unos sayones que la lastiman y crucifican... Por no tener, España no ha tenido Cirineo que compartiese con ella el peso de su cruz y las fatigas del camino. Trágico ha sido éste; trágico está siendo; trágico será aún. Pero España no se dobla; camina erguida, como Juno, empuñando orgullosa en su mano el airón de su historia. Tan orgullosa, que mira con desdén a los verdugos y complace a los espectadores amedrentados. Porque sabe que, lastimada y maltrecha, dirige sus pasos firmes hacia una vida mejor, no hacia las tinieblas de la muerte, a la que todos la empujaron a porfía. Hicieron de ella un gran tablero de ajedrez, en el que todo el mundo se creyó con derecho a jugar; todo el mundo, menos el pueblo español. Pero el pueblo español jugó contra todos. Y corniquebró a su facción insurrecta, a los chacales de Libia, a las hienas corruptas sin padre ni patria y despensó a montones de hunos con casco moderno y paso de oca y a bandadas de lobeznos mussolinianos que aullaban de hambre y de miedo al látigo. Y soportó por millares las toneladas de metralla de los que sólo de ellas eran ricos. El pueblo español luchó, luchó para realizar todo esto. Fueron jugadas sucesivas de ajedrez. La rotura de cuernos, las sarracinas continuadas, la consunción de dinero y metralla a los adversarios, la destrucción de planes a los mercaderes..., nos ha costado extensiones preciadísimas de terreno. No tantas como a nuestros abuelos de 1812; no muchas más que a los franceses en 1918... Cada día nos costará menos. Porque nos hallamos al final de la penúltima jugada de ajedrez, en la que el enemigo está malgastando sus últimas piezas en el casillero levantino. Efectivamente: hemos perdido poblaciones y terreno. Pero hemos conservado intacta nuestra moral de triunfo y aumentado nuestros efectivos. Los mercachifles hablan ya en serio de retirar peones. Pueden hacer lo que les plazca. Mas nosotros no agradecemos que hagan por conveniencia lo que en justicia, debieron haber hecho. Bien es cierto que no creemos en la retirada de todos los peones exóticos, pues entonces medio tablero se quedaría deshabitado. Sin moros, sin Tercio, sin alemanes, sin italianos, sin forzosos..., se acababa de una vez la jugada con el mate al., generalísimo. De todas suertes, con retirada o sin ella, estamos en la penúltima jugada. La última, piensen lo que que quieran los «razonables» y timoratos, la ganará la República.

(De «El Socialista» de Madrid.)

«Es igual; da lo mismo...»

Los primeros albos del nuevo día asomaban por el Levante, rasgando la severa oscuridad en la que momentos antes estaba envuelta la tierra.

El pueblo, cansado por la dura faena del trabajo cotidiano, descansa tranquila y confiadamente en el lecho. Transcurre el tiempo. Con el primer fulgor matutino van apareciendo por las oscuras calles del pueblo, varios confusos contornos humanos. Son los que teniendo un pequeño huerto en las afueras, roban horas al su ño para dedicarlas al cultivo de las variadas especias.

Pasa el tiempo cual sutil fantasma. La claridad va aumentando por momentos. Permite ya distinguir los objetos. Los ilumina; los colorea con esa variedad de matices jamás igualada por pincel alguno. Pero aún es temprano. El pueblo descansa. La gente duerme. Más de pronto y como violando el silencio apacible se deja sentir un lejano roncar de tormenta. Muy tenue al principio, luego más fuerte. La gente se alarma. Despiértase el pueblo; y mientras unos más ágiles se lanzan de prisa al refugio, otros quedan en el lecho, medio dormidos aún, medio inconscientes. No aciertan a comprender lo sucedido hasta que los agudos silbidos de las traicioneras bombas los colocan en la triste realidad de un bombardeo. Saltan de la cama... corren... Pero ya es tarde. Los pájaros de acero vuelan ya sobre sus cabezas, lanzando con valentía cobarde, su mortífera carga sobre los indefensos cuerpos que en medio de su pavor y atolondramiento, no aciertan a correr al refugio y quedan en el lecho hipnotizados, expuestos a quedar sin vida en el primer instante.

Varias horribles explosiones atronan el espacio. Los tejados arrancados de cuajo, vuelan por el espacio cual papeles mecidos por el viento. Saltan puertas y ventanas. Se hacen polvo los cristales, los cascos y edificios se desploman cual fantásticos castillos de naipes y debajo de sus ruinas, mezclados con tierra y polvo, yacen montones de carne, informes despojos humanos...

«Es igual; da lo mismo—piensan las almas negras de los pájaros de acero.— ¡Que no quede un «rojo» con vida; que desaparezcan todos!» ¡Cruel insinuos! ¡Sádicas almas! «Es igual; da lo mismo...»

La sangre de las víctimas se mezcla con el polvo de las ruinas formando una repugnante mezcla. De un sillar desplomado cae un hilillo de sangre. Sangre roja. Sí. Pero noble. El rojo líquido afluye constantemente. La sangrante herida de la víctima es caudal inagotable. Crece. Aumenta. Se desborda. ¿De dónde proviene? ¿Quién es el mártir? «Es igual; da lo mismo.» ¡Ya no hay silencio...! ¡Ya no hay confianza! ¡Hijos míos! claman las madres. ¡Mam! lloran los hijos. Y mezclados con esos lamentos de horror y locura, el siniestro roncar de los motores, el agudo silbido de las bombas y el atronar inmerso de las explosiones.

Humo. Sangre. Tierra Fuego. Polvo. Carne descuartizada. Pedruscos. Metralla... ¡El caos! La gente corre alocada en contrarias direcciones. ¿Hacia dónde? ¡Quién lo sabe! Unos, los pudientes, en pijama; otros, los humildes, en camisa. No tratan de ocultar sus desnudeces. El pudor queda anulado bajo el terrible y egoísta instinto de conservación. Se tropiezan y caen, se levantan, vuelven a correr. Pero ¿para qué? La metralla ardiente cruza veloz por todas partes. La muerte los acecha por doquier: tanto enfrente de una esquina como dentro de una casa. Ya en medio de la calle como en el extremo de la misma... ¿Para qué correr? ¡Es inútil, y sin embargo...! ¡Ah! ¡El instinto de conservación!

Al poco enmudecen las explosiones. El humo se disipa por momentos. Ya se alejan los pájaros sin alma. Ya no se oye su roncar siniestro...

El tronar del bombardeo ha enmudecido. El tableteo de las ametralladoras ha callado. Pero en su lugar, los ayes de dolor se mezclan con los lamentos desesperados. Las maldiciones, los gritos, las llamadas angustiosas... Es la voz de la sangre que clama venganza. Miembros humanos y ruinas de casas se mezclan en espantoso torbellino. El olor a carne chamuscada se mezcla con el tufillo de la pólvora. Olor a muerto. A carne rota.

Por el campo y en dirección al siniestro, unos hombres alocados corren dejando abandonados los aperos de labranza.

Al siguiente día, los diarios publican la noticia: «La aviación fasciosa ha bombardeado el indefenso pueblo de (-) causando numerosas víctimas entre la población civil.» Pero, lector: ¿te has parado alguna vez a meditar la horrible tragedia que encierran estas dos fatídicas líneas?

¡Y pensar que todavía existen corazonas de plomo que tienen la desfachatéz y desvergüenza de negar los medios de defensa a un Gobierno legítimo que se ve atacado traicioneramente!

«...es igual; da lo mismo...»

J. GARAY
M. de C.

Comité Local de la Mujer Antifascista (Mahón)

Por el presente notificamos a todas las afiliadas que no hayan retirado los carnets, pueden pasar a recogerlos por la Secretaría de Organización los días laborables de 7 a 8 de la tarde. Al recogerlo, deberá entregarse 2'10 pesetas en sellos en concepto de póliza de guerra.

Módulo Menorquina de Seguros sobre Accidentes Marítimos y de Guerra

HORAS DE DESPACHO

Para consultas, informaciones, presentación de facturas y liquidaciones: de 9 a 1 de la mañana.

Horas de Caja: de 11 a 1 mañana y de 5 a 7 tarde.

Tribunal Popular de Mahón

Señalamiento para mañana, a las diez, causa por Desafección al Régimen contra Nicolás Borrás Cardona.

Cooperativa LA PANZA MARITIMA

Los socios que no han recogido su racionamiento, pueden pasar hoy o sábado por la tienda.

Deseamos comprar una balanza para pesos hasta cinco kilos. Ofrezcan en plaza Democracia 3.

Sociedad de Obreros Campesinos U. G. T.

AVISO

Esta sociedad pone en conocimiento de los siguientes afiliados que a partir del día 10 del actual, en un plazo de diez días, deberán pasar por esta Secretaría, de siete a ocho de la tarde:

Vicente González Ferrer; Juan Camps Moll; Miguel Toms Goñalons; Rafael Seguí Villalonga; Sebastián Pons Goñalons; Juan Molina; Barlomé Pons Goñalons; Gabriel Vives; Francisco Sintes Goñalons; Francisco Cardona Tuduri; Francisco Vidal Orfila; Luis Bañester Nebot; Antonio Más Brunet.

Nota: De no presentarse en el plazo citado, serán dados de baja de la Sociedad. El que no pueda hacerlo en persona, lo deberá hacer por escrito, detallando donde se encuentre.

Alonso Científico, Literario y Artístico de Mahón

El domingo día 17 a las once de la mañana se inaugurará la interesante exposición de dibujos infantiles.

A pesar de que se han presentado trabajos, se amplía la admisión de mismos hasta el viernes día 15.

Eléctrica Mahonesa y Energía Eléctrica (socializadas)

Serrín: Precio pesetas CU el saco en la fábrica muelle.

PÉRDIDA

De una cartera conteniendo varios documentos, dinero a nombre de R. Serrín, se extravió por el muelle de Mahón. Se agradecerá la devolución a esta oficina.

CINE CONS

SABADO a las 6'30 y 10 noche e DOMINGO a las 3'45, 6'30 MARTES A LAS 6'30 TARDE

GUERNIC

PRONTO: La chistosa película QUE NO MAS GRAN y los COW-BOYS: El caso y Un bravo entre bravos

En el frente de Levante, nuestros soldados tras rechazar los ataques rebeldes, recuperaron posiciones y una cota

La C. G. T. de Argentina ha declarado el boicot a los productos nazis.-Inglaterra ha hecho conocer a Italia el mínimo de condiciones necesarias para llegar a la puesta en vigor del pacto anglo-italiano

Partes Oficiales del Ministerio de Defensa

LEVANTE.—Durante la noche última en el sector de la Puebla de Valverde, fué enérgicamente rechazado un ataque enemigo contra la cota 1521 al Oeste del vértice de La Muela.

En la zona de Artana las tropas españolas recuperaron La Cariña, El Castillo y la cota 308 haciendo huir al enemigo.

En la jornada de hoy no se han registrado en los diversos sectores, actividades dignas de mención.

EXTREMADURA.—Un golpe de mano faccioso contra nuestras posiciones de Casacastillo, sector de Toledo, fué enérgicamente rechazado.

CENTRO.—En el día de ayer, fué volada, en el sector de Carabanchel, una mina propia capturándose a los rebeldes que sufrieron muchas bajas, varios prisioneros.

En los demás frentes, sin noticias de interés.

AVIACION

La aviación extranjera, al servicio de los facciosos, realizó, durante la pasada noche, varias agresiones contra las poblaciones civiles de San Vicente de Calders, Altafulla, Cambrils, Viladecans, Montroig y Calafell causando víctimas.—(S. R.)

Las operaciones en el frente de Levante

Valencia 11.—La batalla continúa furiosa desde hace tres días en el ala Este del frente de Levante. Partiendo de la línea Nules-Villavieja, el enemigo ha intentado poniendo en juego todas sus reservas en hombres y material, progresar hacia el Sur a lo largo de la carretera y en el terreno accidentado que se extiende, teniendo por centro estratégico Vall de Uxó hasta las proximidades de Sagunto.

Los ataques rebeldes han fracasado completamente ante la resistencia decidida de los republicanos. El enemigo ha abandonado en estos tres días millares de muertos en el terreno, no habiendo avanzado un solo paso.

El sistema defensivo de los republicanos está sólidamente construido y se adapta a la naturaleza del terreno. Está situado en profundidad y se apoya en el triángulo Nules-Sagunto-Segorbe, el sector vuelto hacia el mar de este triángulo mide 23 kilómetros, el otro 30. Los dos lados están formados cada uno, por una carretera de primer orden y una línea férrea. En el interior del triángulo se encuentra una red de comunicaciones perpendicular y transversal muy completo y en buen estado.

El río Betrayelo que atraviesa el triángulo defensivo a una distancia de unos 15 a 18 kilómetros del Mediterráneo hasta las proximidades de la carretera Teruel-Sagunto, constituye una segunda línea de defensa natural entre dicho riachuelo y los dos lados del triángulo está trazada la sierra del Cid, barrera ante la cual el enemigo a través de la carretera del Norte, se esfuerza en progresar hacia el Sur.

En el ala Oeste del frente de Levante, en los sectores de Teruel y Villastán, los rebeldes no han renovado sus tentativas de estos últimos días, fracasadas totalmente y que es han costado grandes pérdidas —(A. E.)

Los ataques facciosos se estrellan en el frente levantino

Valencia 11.—Ayer se libraron combates encarnizados al Sur de Artana, donde las fuerzas republicanas han rechazado varios ataques facciosos.

La lucha ha sido igualmente muy dura durante la madrugada en la carretera de Nules a Val de Uxó, todos los ataques enemigos se han estrellado ante la resistencia de las tropas leales sólidamente atrincheradas en sus posiciones y que a cada tentativa de avance rebelde le han infligido pérdidas considerables.

En el sector de Villastar, cerca de Teruel, las enormes bajas sufridas por los facciosos les han obligado a paralizar sus ataques.—(A. E.)

Valencia se prepara a jugar su papel heroico en la guerra

Valencia 11.—Es por una voluntad cada día más netamente afirmada de defenderse y resistir, que Valencia reacciona ante los ataques que los rebeldes en sus esfuerzos desesperados para avanzar hacia el Sur, desencadenan continuamente en el frente de Levante.

Diariamente tienen lugar reuniones de las Organizaciones del Frente Popular, en el curso de las cuales, se han tomado decisiones relativas a la intensificación del máximo de las posibilidades de resistencia de la región y de la producción de la retaguardia. Si el choque se produce, Valencia está pronta a hacer frente al enemigo y decidida a seguir el ejemplo de Madrid.

En un manifiesto publicado hoy, las juventudes socialistas piden a todos los no comprendidos en la edad militar, que colaboren con todos sus medios, a los trabajos de retaguardia. El enemigo que amenaza nuestros pueblos, que asesina los no combatientes, encontrará quien le haga frente. Debemos todos trabajar sin descanso hasta la hora, en que empuñando los fusiles, aplastaremos al enemigo.—(A. E.)

La metralla fascista alcanza en el puerto de Valencia a un observador del control

Valencia 11.—En el curso del bombardeo de Valencia de ayer mañana los aviones italianos, han lanzado varias bombas en el puerto, donde se encontraban tres buques británicos; uno de los proyectiles hizo explosión entre el «Yorkbrook» y el «African Trade» y la metralla alcanzó a Mr. Paul Hymans, observador n.º 571 del control de la llamada No Intervención, que resultó herido en el brazo izquierdo.

Los cinco aparatos Savoya que realizaron esta agresión, lanzaron proyectiles de 40, 250 y 560 kilogramos, una bomba de 250 kilogramos, cayó ante un refugio del barrio del Grao, ocasionando 2 muertos y 17 heridos entre la población civil que corría hacia el refugio.

Ayer tarde a las 20'30 las sirenas dieron nuevamente la señal de alarma, ante la proximidad de cuatro Savoyas seguidos de varios cazas que volaban sobre la carretera de Puzol a Sagunto. Ante la presencia de nuestros chatos, la aviación facciosa se puso en fuga desordenadamente.

El «Times» comenta la publicación del proyecto de retirada de «voluntarios»

Londres 12.—La prensa inglesa de esta mañana se ocupa de la publicación del Libro Blanco. El «Times» dice que al leer el documento, se desprende que la situación es mala, pero que aún podría ser peor. Según el periódico, el cual justifica la política de No Intervención, se ha podido localizar la guerra en España sin propagarla en el Continente Europeo. Sin embargo, el periódico aconseja llamar al Comité de No Intervención el «Comité de Limitación de Intervención».

Otra declaración importante hace el periódico de la City diciendo que los facciosos han recibido ayudas más importantes que los republicanos.—(S. R.)

Las condiciones mínimas de Inglaterra para poner en vigor el acuerdo anglo-italiano

Roma 12.—Según noticias oficiales, en la entrevista de anoche entre Lord Perth y Ciano, entrevista que tuvo lugar a petición del embajador inglés, el Gobierno británico hizo conocer el mínimo de condiciones para poner en vigor el acuerdo con Italia.—(S. R.)

La prensa alemana y la publicación del Libro Blanco

Berlin 12.—La prensa alemana se ocupa de la publicación del Libro Blanco sobre la retirada de los combatientes extranjeros de España, y naturalmente ataca al Gobierno republicano español.

El «Lokal Anzeiger» escribe que durante la preparación de la retirada de los combatientes extranjeros, «las armas hablarán».

El «Berliner Tageblatt» destaca la entrevista entre Lord Perth y Ciano y considera que el plazo de la puesta en vigor del acuerdo anglo-italiano domina toda la atención actual.—(S. R.)

Declaración interesante de un marino británico

Londres 12.—El barco británico «Thurston», que fué bombardeado en el puerto de Valencia por la aviación facciosa, entró ayer en el puerto de Hartlepool.

La tripulación ha sido testigo de 62 raids italo-alemanes, sufriendo la muerte de un tripulante que fué enterrado en Valencia y heridos otros dos.

Uno de los heridos, Mr. Jackson, ha declarado: Deliberadamente, Franco quiere destruir completamente Valencia, según lo que nosotros hemos podido ver.—Los aviones de bombardeo que la sobrevolaban todos los días concentraban sus tiros sobre el puerto y los buques, sin tener en cuenta su nacionalidad.—(A. E.)

Las declaraciones de ayer de Mr. Chamberlain en los Comunes

Londres 12.—Las declaraciones de ayer de Mr. Chamberlain en la Cámara de los Comunes, son bastante vagas y manifiestan el embarazo en que se encuentra el primer ministro inglés.

A preguntas de la oposición, Mr. Chamberlain fué invitado a declarar si pondrá en vigor el acuerdo con Mussolini sin hacerlo ratificar por la Cámara. El primer ministro contestó con una cuestión de procedimientos, diciendo que la Cámara no tiene que ratificar el acuerdo, pero añadió que ya ha hecho declaraciones a propósito de la puesta en vigor del acuerdo con Italia, y que estas declaraciones no cambian.

Por una parte, pues, el primer ministro confirma seguir sus declaraciones ante la Cámara que no pondrá en vigor el acuerdo antes del arreglo del problema español, pero por otra, deja entrever que negociará con Mussolini para poner en vigor anticipadamente dicho acuerdo.

Tampoco ha sido muy claro el primer ministro en lo relativo a los bombardeos de poblaciones civiles. El primer ministro dijo que no podrá hacer declaraciones antes del 29 de Julio.—(S. R.)

Boicot a las mercancías nazis.

Los trabajadores argentinos hacen labor practica

Buenos Aires 11.—La Confederación General del Trabajo de Buenos Aires, después de examinar la situación internacional creada por las violencias del nazismo, cuyo régimen político para conseguir sus propósitos no se detiene ni ante los bombardeos aéreos de ciudades abiertas y otros crímenes colectivos, ha acordado declarar el boicot a todas las mercancías procedentes de Alemania y Japón.—(S. R.)

Impresiones internacionales.

La situación de Mussolini, se considera muy difícil

Londres 12.—En los círculos políticos londinenses se examinan las relaciones anglo-italianas y dicen que Mussolini ha hecho nuevas y más fuertes presiones sobre Chamberlain para obtener la puesta en vigor del acuerdo con Inglaterra sin esperar la retirada de España de los combatientes extranjeros.

Ayer circulaba el rumor en Roma de que los partidarios de Mussolini, especialmente Ciano, ministro de Negocios Extranjeros, y Starace, secretario general del Gran Consejo Fascista, le aconsejaban que renunciase al acuerdo con Inglaterra que se considera humillante para Italia.

Se preparan evidentemente más presiones sobre Chamberlain y Mussolini hace saber que si el acuerdo no se pone en vigor rápidamente, la opinión pública italiana obligará al Gobierno de Roma a recobrar su libertad de acción.

En la entrevista de lord Perth con el ministro de Mussolini el embajador inglés manifestó el punto de vista del Gobierno británico, es decir, que el acuerdo no se pondrá en vigor hasta tanto no se haya efectuado una retirada sustancial de combatientes extranjeros en España.

Según noticias que se reciben en los círculos oficiales ingleses, la situación de Mussolini será muy difícil, porque se encuentra frente a dificultades internas, internacionales y financieras. El nerviosismo que se manifiesta en los círculos políticos italianos hacen prever nuevas complicaciones internacionales, pero se admiten que las noticias del nerviosismo de Mussolini pueden ser puestas en circulación por los mismos medios fascistas, los cuales tratan de asustar a Chamberlain y de obtener concesiones bajo la amenaza de un conflicto internacional.—(S. R.)